
9 بورسیکشنبه  28دی۱۴۰4  شماره 8938
irannewspaper irannewspapper

اخبار

دلیل کاهش دامنه نوسان 
صندوق‌های نقره به ۴ درصد

مدیر بازار مشتقه و صندوق‌های کالایی بورس کالا دلایل 
کاهش دامنه نوسان صندوق‌های نقره از ۱۰ درصد به 
۴درصد را تشریح کرد.به گزارش پایگاه خبری بازار سرمایه 
ایران )سنا(، رحمان آراسته گفت: »بورس کالا باهدف 
جلوگیری از نوسان کاذب قیمت این صندوق‌ها و به‌صورت 
موقت دامنه نوسان صندوق‌های نقره را از ۱۰ درصد به 

۴درصد کاهش داده است.«
 

 عرضه بنزین سوپر 
در بورس انرژی ادامه می‌یابد

محسن پاک‌نژاد وزیر نفت صبح روز چهارشنبه در حاشیه 
جلسه هیأت دولت در پاسخ به پرسش خبرنگار پایگاه خبری 
بازار سرمایه ایران )سنا(، ضمن تأکید بر ادامه عرضه بنزین 
سوپر در بورس انرژی، در مورد سازوکار قیمت‌گذاری این کالا 
توضیح داد: »قیمت عرضه‌ بنزین سوپر بر اساس قیمت 
واردات و قوانین بورس انرژی تعیین می‌شود.«وزیر نفت با 
اشاره به روند فروش نفت ایران اعلام کرد: »فرآیند فروش 
نفت ایران در بازارهای جهانی ادامه دارد، چنان‌که بر اساس 
آمار موجود میزان فروش نفت ایران در طول ۱۴ ماه گذشته، 

در قالب بارگیری‌های صادراتی، رکوردشکنی داشته است.«
 

 پذیرش برق ۳ نیروگاه تجدیدپذیر
  و  ۱۵ محصول جدید در 

بازارهای فیزیکی و فرعی بورس انرژی
به گزارش پایگاه خبری بازار سرمایه ایران)سنا(، مدیریت 
ارتباطات بورس انرژی ایران اعلام کرد دویست و بیست 
و هشتمین کمیته عرضه بورس انرژی ایران صبح روز 
چهارشنبه ۲۴ دی با حضور محمد نظیفی مدیرعامل بورس 
انرژی ایران، صادق قاسمی عضو هیأت مدیره بورس انرژی 
ایران، علی احمدی خبره صنعت، حامد فرخ‌نیا نماینده 
ناظر سازمان بورس و اوراق بهادار، محمود کریمی معاون 
توسعه بازار بورس انرژی ایران و محمدصادق شاه‌علی مدیر 
پذیرش بورس انرژی ایران و دبیر کمیته عرضه برگزار شد.در 
این نشست، پس از بررسی اسناد ارائه‌شده متقاضیان، 
پذیرش ۳ نیروگاه تجدیدپذیر در تابلوی برق سبز مورد تأیید 
قرار گرفت. به این ترتیب مجموع تعداد پذیرش نیروگاه‌های 
تجدیدپذیر در بورس انرژی به ۲۴۸ نیروگاه رسید.پذیرش 
محصولات Red Oil شرکت پتروشیمی جم، شیرین‌سازی 
 CFO ،حلال ۵۰۳ شرکت پالایش روان‌کاران ماهان مرکزی
شرکت پتروشیمی ایلام، میعانات گازی شرکت دانش بنیان 
آرین تجارت مانا و پساب تصفیه‌خانه فاضلاب شهری شرکت 
آب و فاضلاب استان خراسان رضوی برای عرضه در بازار 
فیزیکی تایید شد.افزون بر موارد ذکر شده در بازار فرعی 
با پذیرش محصولات اتانول شرکت خمیرمایه و الکل رازی، 
بایودیزل شرکت زیست بنیاد فرایند نیوساد و برق ۵ شرکت 
خرده فروش موافقت شد.همچنین در این نشست پذیرش 
مجدد برق ۳ شرکت خرده فروش نیز مورد تأیید کمیته 
عرضه قرار گرفت.از سوی دیگر کمیته عرضه با تخصیص 
۲,۱۸۸,۵۲۰ گواهی صرفه‌جویی انرژی محقق‌شده برق 
به شرکت‌ گلنور بابت اجرای موفق طرح‌های بهینه‌سازی 

مصرف برق موافقت کرد.
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پژوهشکده پولی و بانکی گزارش ماهانه تولید صنعتی شرکت‌های بورسی را منتشر کرد

سیگنال مثبت تولید آذر از بورس

تولید صنعتی  رشد شاخص 
شرکت‌های بورسی در آذر ۲٫۹ 
درصد شد و رشد سه‌ماهٔه منتهی 
به آذر این شاخص به ۰٫۵ درصد 
رسید. عمده این رشد ناشی از 
خ  بهبود تولید صنایع شیمیایی ر
داد. عاوه بر این، گروه فلزات 
اساسی، خودروسازی، دارویی، 
دیگر  از  پلاستیک  و  لاستیک 
صنایعی بودند که با رشد تولید 
مثبت همراه بودند. در سوی دیگر، 
شاخص قیمت‌ها در آذر به رشد 
تورم نقطه‌به‌نقطه ۴۸ درصدی 
رسید. جزئیات تورم محصولات 
در صنایع مختلف نشان می‌دهد 
نیمی از گروه‌ها رشد قیمت بیش از 
۵۰ درصدی را در بازه یکسال منتهی 
به آذر تجربه کردند. بیشترین رشد 
قیمت مربوط به محصولات کاغذی 
و صنایع دارویی و کمترین تورم 
نیز مربوط به محصولات فلزی، 
لاستیک و پلاستیک و محصولات 
شیمیایی بوده است که رشد قیمت 
زیر ۴۰ درصد داشته‌اند. وضعیت 
تولید و فروش اما نشان می‌دهد 
تا حدودی اوضاع منفی بخش 
صنعتی در پایان پاییز بهتر شده و 
نشانه‌های بهبود به چشم می‌خورد.

 
 شاخص تولید صنعتی 

چه اهمیتی دارد؟
شرکت‌های صنعتی ثبت شده 
در بازارهای بورس اوراق بهادار و 
فرابورس ایران حدود ۴۲ درصد 
از ارزش محصول کارگاه‌های بزرگ 
صنعتی )بالاتر از ۱۰۰ نفر کارکن( را 
در اختیار دارند. با توجه به انتشار 
منظم ماهانه عملکرد تولید و 
فروش این شرکت‌ها، می‌توان با 
اتکای به این داده‌ها، برآورد قابل 
قبولی از عملکرد بخش صنعت 
کشور ارائه داد و تغییرات این 
بخش را رصد کرد. بررسی‌ها نشان 
ج از  می‌دهد که شاخص مستخر
داده‌های این شرکت‌ها همراستا 
با شاخص تولید صنعتی کل کشور 
است. لذا، این شاخص در زمانی 

که شاخص‌های رسمی کل کشور با 
تأخیر منتشر می‌شوند و تواتر فصلی 
دارند، می‌تواند جایگزین خوبی 
برای آنها باشد و وضعیت تغییرات 

ماهانه صنعت را نشان دهد.
 

تصویر تولید صنعتی در پاییز
در اولین ماه پاییز، شاخص تولید 
صنعتی بعد از دو ماه رشد مثبت، 
منفی شد و به منفی ۲٫۱ درصد 
رسید؛ اما در آبان مجدداً رشد 

شاخص تولید مثبت شد و به ۰٫۶ 
درصد رسید. این رشد در آذر نیز 
ادامه داشت و رشد این ماه به ۲٫9 
درصد رسید. رشد پاییز ۱۴۰۴ نسبت 
به مدت مشابه سال قبل به ۰٫۵ 

درصد رسیده است.
رشد شاخص تولید صنعت فلزات 
اساسی در آذر به ۰٫9 درصد رسید. 
در این ماه، تولید محصولات کاتد 
مس و فولاد اسفنجی افزایش 
داشته است. شاخص تولید 

صنایع شیمیایی بعد از پنج ماه 
رشد منفی، در دو ماه آبان و آذر 
رشد بالای 7 درصد را ثبت کرده و 
رشد پاییز این صنعت به ۳٫۱ درصد 
رسید. رشد مثبت این صنعت 
عامل اصلی مثبت باقی‌ماندن رشد 
شاخص کل تولید صنعتی در دو ماه 
اخیر بوده است. بجز دو صنعت 
بزرگ )فلزات اساسی و محصولات 
شیمیایی( که در پاییز رشد مثبت 
داشتند، صنایع خودروسازی، 

گزارش

گروه بورس

خ رشد تولید صنایع منتخب بورسی )ارقام به درصد( جدول مقایسه نر

دارویی و لاستیک و پلاستیک نیز 
در این دوره رشد مثبت داشتند. 
سایر صنایع رشد منفی را تجربه 
کردند. بیشترین رشد در آذر و 
پاییز مربوط به صنایع لاستیک 
و پلاستیک و دارویی و کمترین 
رشد نیز مربوط به ماشین‌آلات و 

تجهیزات بوده است.
 

وضعیت تولید و فروش 
صنایع مختلف

وضعیت صنایع را براساس علامت 
)مثبت یا منفی بودن( شاخص 
رشد تولید سه‌ماهه و تغییر 
)افزایش یا کاهش( موجودی انبار 
محصول نهایی در سه‌ماهه منتهی 
به آذر، به گروه‌های زیر می‌توان 

تقسیم کرد:
کاهش   - تولید  مثبت  رشد 
موجودی انبار: فلزات اساسی 
افزایش فروش در این گروه 
از صنایع در دوره‌های اخیر بالا 
بوده و افزایش تولید نیز نتوانسته 
است تمام این افزایش فروش را 
پوشش دهد و همین امر به کاهش 
موجودی انبار محصول نهایی منجر 

شده است.
- افزایش  رشد مثبت تولید 
موجودی انبار: صنایع شیمیایی، 
خودروسازی و قطعات افزایش 
تولید در این صنایع با افزایش 
فروش در بازار همراه نبوده و 
همین امر به افزایش موجودی 
انبار منجر شده است. این 
افزایش در موجودی انبار احتمالاً 
برنامه‌ریزی‌شده و برای دوره‌های 
آتی که فشار فروش بیشتر از تولید 

است در نظر گرفته شده است.
رشد منفی تولید - کاهش موجودی 
انبار: صنایع غذایی کاهش تولید در 
این صنایع در حالی اتفاق افتاده 
که فروش این صنایع در آن دوره 
کاهش کمتری داشته یا کاهش 
نداشته است. بنابراین، دلیل 
کاهش تولید از سمت تقاضا نبوده 

و احتمالاً عواملی محدودکننده از 
سمت عرضه باعث کاهش تولید 

شده است.
تغییرات موجودی انبار در سه‌ماهه 
منتهی به آذر ۱۴۰۴ در صنایع 
دارویی و کانی‌های غیرفلزی کمتر 
از یک درصد بود و می‌توان آن را 

به منزله عدم تغییر در نظر گرفت.
 

 رتبه تورم محصولات
در صنایع منتخب

با استفاده از داده‌های شرکت‌های 
بورسی که به تفکیک محصول 
ارائه می‌شود. می‌توان قیمت 
فروش محصولات این شرکت‌ها 
را به دست آورد. با استفاده از این 
داده‌ها و به کارگیری روش‌های 
مرسوم شاخص‌سازی، شاخص 
قیمتی به تفکیک صنایع مختلف 
ساخته شده است. در چهار ماه 
ابتدایی سال ۱۴۰۴ رشد شاخص 
قیمت صنعت بین ۳۵ درصد تا ۳7 
درصد در نوسان بوده است؛ اما در 
مرداد، روند صعودی دیگری از رشد 
شاخص قیمت صنعت شروع شد و 
رشد شاخص قیمت به ۳9٫7 درصد 
رسید. این روند صعودی تا آذر نیز 
ادامه داشته و رشد شاخص قیمت 
در آذر نسبت به مدت مشابه سال 

قبل به ۴8 درصد رسیده است.
در آذر، رشد قیمت شش صنعت 
)از ۱۲ صنعت مورد بررسی( بیشتر 
از ۵۰ درصد بوده که بیشترین رشد 
قیمت مربوط به محصولات کاغذی 
و صنایع دارویی و کمترین تورم 
نیز مربوط به محصولات فلزی، 
لاستیک و پلاستیک و محصولات 
شیمیایی بوده است که رشد قیمت 
زیر ۴۰ درصد داشته‌اند. مقایسه 
تورم آذر و آبان صنایع نشان 
می‌دهد که بیشترین افزایش در 
تورم مربوط به محصولات کاغذی، 
منسوجات و فلزات اساسی و 
بیشترین کاهش برای دستگاه‌های 

برقی بوده است.

رشد شاخص قیمت صنایع نسبت به مدت مشابه سال قبل )ارقام به درصد(
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